



ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ



Δήμος Ρεθύμνου



CIHEAM
MAI CHANIA

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΗΜΕΡΑΣ ΕΛΙΑΣ 2016

Ημερίδα

Ελιά και λάδι στην Κρήτη

Πολιτισμός - Ποιότητα - Υγεία - Οικονομία

Ρέθυμνο

Τρίτη

29 Νοεμβρίου 2016

Σπίτι Πολιτισμού

Εναρξη 10.30



«Ο Δάκος και οι Δακοκτόνοι»
Θεατρικό από Μαθητές
5^{ου} Δημοτικού Ρεθύμνου

Βραβεύσεις Ξενοδοχείων
Στην Ανάδειξη και Προώθηση
του Ελαιολάδου

ΟΡΓΑΝΩΤΕΣ:

Σύνδεσμος Ελαιοκομικών Δήμων Κρήτης - Μ.Α.Ι.Χ.

Περιφέρεια Κρήτης - Δήμος Ρεθύμνου - 5^ο Δημοτικό Ρεθύμνου

Ημερίδα:

Ελιά και Λάδι στην Κρήτη

Πολιτισμός - Ποιότητα - Υγεία - Οικονομία
Ρέθυμνο Τρίτη 29 Νοεμβρίου
Σπίτι Πολιτισμού

ΤΙΜΗΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Σταύρος Αρναουτάκης	Περιφερειάρχης Κρήτης
Γιώργος Μαρινακης	Πρόεδρος ΣΕΔΗΚ - Δήμαρχος Ρεθύμνου
Μαρία Λιονή	Αντιπεριφερειάρχης Ρεθύμνου
Γιώργος Μπαουράκης	Δ/ντης ΜΑΙΧ
Στάθης Κοντογιάννης	Δ/ντης Α/θμιας Εκπ/σης Π. Ρεθύμνου
Μιχάλης Κολιορδάκης	Σχολικός Σύμβουλος 1 ^{ης} Περιφέρειας Ρεθύμνου

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Οι Οργανωτές των Εκδηλώσεων
της Παγκόσμιας Ημέρας Ελιάς 2016
στην Κρήτη, σας προσκαλούν στην Ημερίδα:

«Ελιά και Λάδι στην Κρήτη:

Πολιτισμός, Ποιότητα, Υγεία, Οικονομία»
που θα πραγματοποιηθεί την Τρίτη 29 Νοεμβρίου
με έναρξη στις 10:30, στο Σπίτι του Πολιτισμού
σύμφωνα με το πρόγραμμα που ακολουθεί.

Οι οργανωτές θα το θεωρήσουν τιμή τους
εάν συμμετάσχετε στην εκδήλωση.

Με Εκτίμηση

Η ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Νίκος Μιχελάκης	Δρ. Γεωπόνος, Επιστ. Σύμβουλος ΣΕΔΗΚ
Νικολέτα Γκολφίνοπούλου	Γεωπόνος Δήμου Ρεθύμνου
Χουδετσιανάκη Ειρήνη	Τ. Γεωπόνος - Εκπρ. Περιφέρειας Κρήτης
Νίκος Φωτάκης	Δ/ντης 5 ^{ου} Δημοτικού Σχολείου Ρεθύμνου

Πρόγραμμα Ημερίδας
Ελιά και Λάδι στην Κρήτη
Πολιτισμός - Ποιότητα - Υγεία - Οικονομία
Τρίτη 29 Νοεμβρίου 2016
Ρέθυμνο - Σπίτι Πολιτισμού

10.30: Προσέλευση, Εγγραφές.

Προβολή ντοκιμαντέρ ΣΕΔΗΚ: «Ο Πολιτισμός της Ελιάς στην Κρήτη»

11.00: Χαιρετισμοί: (Εκπρόσωποι Οργανωτών)

11.30: Αξιοποίηση Ελιάς και Ελαιολάδου στην ποιοτική βελτίωση και χρονική επέκταση του τουρισμού στην Κρήτη

Νίκος Μιχελακης, Δρ. Γεωπόνος

Επιστ. Σύμβουλος ΣΕΔΗΚ. πρ. Δ/ντης Ινστιτούτου Ελιάς Χανίων

11.50: Θεατρικό δρώμενο: « Ο Δάκος και οι Δακοκτόνοι »

Παρουσίαση: Μαθητές Α1, 5^{ου} Δημοτικού Σχολείου Ρεθύμνου

Κείμενα Αγγέλα Μάλμου, Φιλολόγος - Νηπιαγωγός, Πρ. Σχολ. Σύμβουλος

Συντονισμός: Κων/νιά Αινατζή, Θεοδοσία Σαββάκη, Ευαγγελία Καρολίδου

Καλίτσαρης Θωμάς, Δάσκαλοι 5^{ου} Δημοτικού Σχολείου Ρεθύμνου

12.10 Απονομή βραβεύσεων σε μαθητές και εκπαιδευτικούς
5^{ου} Δημοτικού Σχολείου Ρεθύμνου

12.30: Απονομή Βραβεύσεων σε Ξενοδοχεία για ανάδειξη
και προώθηση του Ελαιολάδου

12.30: Μόνο για παιδιά: Γευσιγνωσία ελαιοεδεσμάτων

13.00: Λήξη εκδήλωσης

**Οι εκδηλώσεις τελούν υπό την αιγίδα
του Διεθνούς Συμβουλίου Ελαιοκομίας**

Παγκόσμια Ημέρα Ελιάς 2016

Ελιά και Λάδι στην Κρήτη: Πολιτισμός, Ποιότητα, Υγεία, Οικονομία

Η 26 Νοεμβρίου ορίστηκε από το Διεθνές Συμβούλιο Ελαιοκομίας ως «Παγκόσμια Ημέρα Ελιάς 2016» και το διάστημα 23-30 Νοεμβρίου ορίστηκε σαν χρόνος πραγματοποίησης εορταστικών εκδηλώσεων προς τιμήν της Ελιάς και του Λαδιού σε όλο τον κόσμο από ενδιαφερόμενους φορείς. Και η Κρήτη, σαν κοιτίδα των παγκόσμιων συμβολισμών της Ελιάς και πρωτοπόρος στις αξίες που σήμερα εκπροσωπεί το Ελαιόλαδο, δεν μπορούσε να μην συμμετάσχει στις εκδηλώσεις αυτές.

Ο ΣΕΔΗΚ, σαν φορέας που κατά τεκμήριο εκπροσωπεί όλους τους Ελαιοκομικούς Δήμους της Κρήτης η Περιφέρεια Κρήτης και το Μεσογειακό Αγρονομικό Ινστιτούτο Χανίων (ΜΑΙΧ) αποφάσισαν να προχωρήσουν στην οργάνωση δυο κεντρικών Ημερίδων στα Χανιά και Ρέθυμνο. Ως τίτλος των ημεριδων επιλέχτηκε «Ελιά και Λάδι στην Κρήτη: Πολιτισμός, Ποιότητα, Υγεία, Οικονομία» αφού στους τομείς αυτούς η Κρήτη κατέχει πρωταρχικές θέσεις σε παγκόσμιο επίπεδο.

Ο πολιτισμός της ελιάς στην Κρήτη αποδεικνύεται από τις περίτεχνες τοιχογραφίες και αγγειογραφίες της Μινωικής περιόδου με θέμα τις ελιες, τις πήλινες πινακίδες της Γραμμικής Α΄ και Β΄ Γραφής που αναφέρονται στην ελιά και το λάδι, αλλά και

πολλά άλλα ευρήματα που αποδεικνύουν την παρουσία της ελιάς και του λάδιου τουλάχιστο 5.000 χρόνια πριν από σήμερα.

Η υγιεινή αξία του ελαιολάδου, για πρώτη φορά τεκμηριώθηκε με την «μελέτη των επτά χωρών» που απέδειξε ότι η υγεία και η μακροβιότητα των παλαιών Κρητικών οφειλόταν στην διατροφή τους, που είχε σαν βάση άφθονο ελαιόλαδο.

Το υψηλό ποιοτικό επίπεδο, του Κρητικού ελαιολάδου παρά τις οικονομικές, διοικητικές και καιρικές αντιξοότητες των τελευταίων ετών,

εξακολουθεί να κατέχει τα σκήπτρα σε ολό τον κόσμο με ποσοστό άνω του 95% έξτρα παρθένο ελαιόλαδο.



Βασικοί στόχοι

Τα συγκριτικά πλεονεκτήματα που διαθέτει η ελαιοκομία της Κρήτης είναι ανάγκη να αξιοποιηθούν.

Η διάθεση του ελαιολάδου που εξακολουθεί να γίνεται σε μορφή χύμα κατά 90%, πρέπει να προχωρήσει στην τυποποίηση. Απαιτούνται μεγάλες μονάδες τυποποίησης που μπορούν να γίνουν με συμμετοχή των παραγωγών.

Ο πολιτισμός της ελιάς πρέπει να αποτελέσει σημαντικό μοχλό στην ανάπτυξη του τουρισμού και στην προώθηση του ελαιολάδου. Τα ελαιοκομικά αρχαιολογικά μνημεία, τα μνημειακά ελαιόδεντρα, τα ελαιομουσεία, οι ελαιοταβέρνες και τελευταία τα ελαιοξενοδοχεία που με προσπάθειες του ΣΕΔΗΚ έχουν αρχίσει να αναδεικνύονται, μπορούν να προβληθούν και αξιοποιηθούν συστηματικότερα και εντατικότερα. Έτσι θα ωφεληθεί και η ελαιοκομία αλλά και ο τουρισμός.

Η κατανάλωση ελαιολάδου, αντι σπορελαιων, στην μαζική εστίαση στην Κρήτη, πρέπει να γενικευτεί αποφέροντας μεγαλύτερο εισόδημα όχι μόνο στους ελαιοπαραγωγούς αλλά και στους επιχειρηματίες του τουρισμού.